

Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem

Szent István Campus

Vidékfejlesztés és Fenntartható gazdaság Intézet

Vidék- és Területfejlesztési Tanszék

Magyarné dr. Knap Diána

Az EU biodiverzitási céljainak megvalósulása az agrártámogatási rendszerben, Békésben

- a körforgásos gazdaság és az agrártámogatási rendszer –

Belső témavezető: Dr. Rákóczi Attila, egyetemi adjunktus, c. főiskolai tanár, MATE, Szent István Campus, Vidék és Területfejlesztési Tanszék

Külső témavezető: -

Kutatásom célja megvizsgálni a Közös Agrárpolitika támogatási rendszerét, ezen belül is a közvetlen támogatásokat, a normatív kifizetéseket, hogy ezek követelményei hogyan járulnak hozzá a körforgásos gazdaság megteremtéséhez.

A céljaim elérése érdekében a kifizető ügynökségtől (Magyar Államkincstár) kért adatok vonatkozásában megvizsgáltam az elmúlt költségvetési ciklusok jellemző igénylési adatait Békés vármegyére vonatkozóan 2010 és 2023 között. Továbbá kvalitatív kutatással mélyinterjúkat készítettem és ezen keresztül tártam fel a megkérdezett vármegyei gazdálkodók álláspontját.

Az eredményeim megmutatták, hogy az agrártámogatások feltételrendszerei a biodiverzitást szolgálják. A gazdálkodók az előírások betartásával tudják sikeresen lehívni a támogatásokat és ennek keretében olyan környezetvédelmi hatások érvényesülnek, melyek Magyarország egyedülálló és gazdag természeti értékeit, a vadon előforduló, védett növény- és állatfajok és ezek természetes és természetközeli élőhelyeinek fennmaradását, az őshonos haszonállatok és növények, valamint az egyedi magyar táj és a hozzá kapcsolódó természeti és kulturális értékek fenntartását szolgálják. A 3. Nemzeti Biodiverzitás Stratégia keretében a természeti erőforrások védelme és a velük való bölcs gazdálkodás követendő elv, hiszen így biztosítható, hogy hosszú távon megmaradjon Magyarország gazdag és értékes természeti környezete és biodiverzitás, amely nélkülözhetetlen a magyar lakosság minőségi életéhez.

Következtetésként megállapítható, hogy az elmúlt évek KAP reformjai nagyban hozzájárulnak a biodiverzitást növeléséhez, a körforgásos gazdaság szemléletéhez. Mindemellett a gazdálkodókkal készített interjúk rámutatnak, hogy a ciklusonként változó és egyre szigorodó agrártámogatási követelményekkel párhuzamosan gazdálkodni is egyre nehezebb. A legnagyobb nehézségnek pedig egyöntetűen a támogatások sikeres lehívásához szükséges fokozódó és összetett adminisztrációt tekintik.